



04 观察



扫码看视频

巴勒斯坦和以色列之间积怨已久，此次巴以冲突是时隔50年，以色列再度向哈马斯宣战。

冲突持续升级，已致逾万人死伤，加沙地带人道主义危机更是不断恶化，数十万人流离失所。随着冲突愈演愈烈，中东局势将如何演变？破解巴以冲突循环往复的出路又在哪里？



加沙地带
人道主义危机加剧

巴以新一轮冲突可以说是近十几年来，特别是2005年以色列从加沙地带撤军以来，哈马斯与以色列间爆发的最严重冲突。

自冲突爆发以来，以色列除了对加沙地带发动多轮空袭，还对加沙地带采取“全面封锁”措施，切断电力、食品和燃料的补给渠道。10月12日，联合国机构表示，加沙地带流离失所者已超过42万人。世界卫生组织12日发表声明称，加沙地带的卫生系统正处于崩溃边缘：医院缺少电力供应，伤亡者不断增加使医疗用品短缺，基础设施被破坏严重阻碍紧急医疗队的正常进出。

约旦国王阿卜杜拉二世12日在首都安曼见到访的巴勒斯坦总统阿巴斯，双方一致认为，人道主义危机加剧、冲突暴力蔓延可能对整个地区造成可怕后果。

10月13日，中国外交部表示，连日来，中国政府中东问题特使翟隽密集同巴勒斯坦、以色列、埃及、沙特等中东国家外交部负责人通电话，就当前巴以紧张局势同各方进行沟通，推动局势降温，避免冲突扩大，保护平民，防止局势升级造成人道主义灾难。



人道主义危机加剧
谁在助推冲突升级
巴以困局出路在哪

全世界版 迷局



战火再起，一再“拉偏架”的美国难辞其咎

随着冲突愈演愈烈，原本就不乐观的中东和平进程被按下暂停键，全球安全和国际形势面临更多的不确定性。

面对冲突加剧和新的人道主义灾难，美国非但没有斡旋，反而继续拱火。10月7日冲突爆发当天，美国总统拜登便与以色列总理内塔尼亚胡通电话，表达对以方的支持；10月10日，美方宣布，美国海军“福特”号航空母舰已抵达地中海东部；10月12日，美国国务卿安东尼·布林肯抵达以色列……

事实上，美国视以色列为其在中东“不沉的航空母舰”，全力支持以色列。在美以同盟关系下，美国在巴以问题上长期“拉偏架”，才进一步导致局势陷入螺旋式升级。

特别是特朗普政府时期的美国，将美国驻以色列大使馆从特拉维夫迁至耶路撒冷、承认耶路撒冷为以色列首都，导致巴以局势进一步恶化。为了遏制伊朗，特朗普政府还通过推动中东阿拉伯国家与以色列和解，试图打造一个反伊朗的“中东版小北约”。在美国撮合下，阿联酋、巴林等国在2020年与以色列实现关系正常化。

美国政府中东政策的变化，以及由此产生的地区局势演变，导致巴以矛盾进一步加深。



巴勒斯坦问题不解决，中东难言和平

多名中东问题专家均认为，此次大规模冲突将为中东地区的和解进程蒙上阴影。

近年来，美国有意撇开巴勒斯坦问题，试图推动以色列和阿拉伯国家的“和解”，一些阿拉伯国家已同以色列实现关系正常化，沙特阿拉伯和以色列关系正常化进程也正在推进中。

西北大学中东研究所副教授王晋表示，巴勒斯坦各派别一直要求将巴以问题和平解决作为阿拉伯国家同以色列和解的前提条件。他分析称，作为阿拉伯世界的重要国家，沙特阿拉伯如果同以色列实现关系正常化，必然带动多个阿拉伯国家同以色列发展关系，巴以问题将很可能面临被进一步边缘化的危险，因此哈马斯等巴勒斯坦政治力量在寻求“最后一搏”。

上海外国语大学中东研究所助理研究员文少彪认为，巴勒斯坦问题如果得不到彻底解决，中东的“和解潮”是昙花一现。

巴以困局究竟该如何破解？

10月13日，中国外交部发言人汪文斌在例行记者会上介绍，中国政府中东问题特使翟隽强调，破解巴以冲突循环往复的出路在于回到“两国方案”基础上，恢复和谈，建立独立的巴勒斯坦国，实现巴以和平共处。国际社会应肩负起责任，为重启和平进程创造条件。

■综合新华社、环球时报、齐鲁晚报等

10月7日，一名男子抱着哭泣的儿童站在加沙城一处废墟旁。
新华社 图

声音

普京：
冲突再起显示美国中东政策失败

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京10月10日说，巴以爆发新一轮大规模冲突反映出美国中东政策“失败”。

普京表示，美方总是试图“垄断”巴以问题的解决，且“从不考虑寻找双方都能接受的妥协方案，而是推行自己的想法”，无视巴方的根本利益。

普京还敦促冲突双方把平民遭受的损害“减少到零”。

影响

巴以冲突
为全球经济前景带来新风险

路透社分析，新一轮巴以冲突给本就因乌克兰危机升级受到冲击的全球经济带来新的不确定性，打击市场信心，且妨碍全球范围遏制通货膨胀的努力。

美国北方信托银行首席经济师卡尔·坦嫩鲍姆表示，任何经济不确定性都会妨碍政策制定，增加风险溢价，“尤其考虑到”发生冲突的地点位于全球主要产油区。

国际清算银行总经理阿古斯丁·卡斯滕斯说，石油和股票市场可能因新一轮巴以冲突立即受到冲击。10月9日，国际市场原油价格上涨。

除影响原油价格，新一轮巴以冲突还对全球经济信心构成冲击。按照路透社说法，定于本月在摩洛哥举行的国际货币基金组织和世界银行年会将着重评估处于波动中的全球经济的走势。同时，各国中央银行不仅要应对可能发生的新一轮通货膨胀，同时还要缓解经济信心遭受的冲击。

美国联邦储备委员会的货币政策同样可能受影响。美国III资本管理公司首席经济师卡里姆·巴斯塔说，冲突可能导致油价攀升，给“通胀和经济增长前景”两方面都带来挑战，美联储需要确定物价上涨和经济增长放缓哪个才是更令人担忧的问题。

■据新华社